

F2 神秘的黑石峁

黑石峁是一座不大的、独立的山头，奇特的是周边的岩石都是红褐色的片状页岩，是极为古老的地壳折皱形成的裸露的岩层堆积，据考证距今已有1.5亿年以上。

F3 刘传生：明清家具里的韵味

刘传生回忆起这几十年的收藏之路，他最大的收获是发现了古家具之美。每当想起因生活所迫而接触古董家具之事，他总是非常庆幸，没想到无意间与古代家具结下了一辈子的缘。

F4 雷锋精神纪念邮票发行

3月5日是“学雷锋纪念日”，中国邮政发行《毛泽东“向雷锋同志学习”题词发表五十周年》纪念邮票（一套4枚）。这是国家所发行的第三个版本的雷锋邮票，收藏潜力不容小觑。

收藏世界，各有所爱。有这么一小部分人最爱捡石头，他们捡的这种石头很特殊，是天上掉下来的“星星”——陨石。陨石收藏在国内外都很热，俄罗斯的陨石坠落不久，网络便出现了陨石碎片的售卖页面。这一新闻甚至使得中国的奇石市场陨石价格一路飙升。俗话说：物以稀为贵。陨石绝对算得上稀有，目前世界上找到的陨石数量非常少。一块小小的陨石在国外可能会卖上几百万美元。近几年，国内也渐渐兴起了一股陨石收藏热潮。

陨石收藏：天外来客也疯狂



地球之外的“客人”

在外太空有很多四处漂泊的大小的物体，它们的组成成分各不相同，当它们掠过地球时，由于地球的引力将它们俘获，此时它们穿越地球的大气层，这时候它们还没有资格叫陨石，只能叫做流星。它们中的绝大多数在到达地面之前就已经完全烧成灰烬了，一旦到达地面，它们便有了陨石的称号。但是陨石可不一定就是石头，它们之中有一部分是铁质的或是石铁混合物质，也称“陨星”。大多数陨石来自小行星带，少部分来自月球和火星。

经研究统计，每年掉落到地球上的陨石，重1kg以内大约有19000块，在1kg以上

的有4100块，在10kg以上的有830块。但是约有70%的陨石是落在海中的，剩余的30%绝大部分掉在沙漠、戈壁、森林和广袤的无人地区，因而每年能被人们拾获的陨石数量非常之少，所以极具研究和收藏价值。

陨石是来自地球之外的“客人”。根据陨石本身所含化学成分的不同，大致可分为三种类型：铁陨石，也叫陨铁。它的主要成分是铁和镍；石铁陨石，也叫陨铁石，这类陨石较少，其中铁镍与硅酸盐大致各占一半；石陨石，也叫陨石，主要成分是硅酸盐，这种陨石的数目最多。

陨石包含着大量丰富的太阳系天体形成演化的信息，对它们的实验分析将有助于探求太阳系演化的奥秘。陨石是由地

球上已知的化学元素组成的，在一些陨石中找到了水和多种有机物。这成为“地球上的生命是陨石将生命的种子传播到地球的”这一生命起源假说的一个依据。通过对陨石中各种元素的同位素含量测定，可以推算出陨石的年龄，从而推算太阳系开始形成的时期。陨石可能是小行星、行星、大的卫星或彗星分裂后产生的碎块，它们能携带来自这些天体的原始信息。著名的陨石有中国吉林陨石，中国新疆大陨铁，美国巴林杰陨石，澳大利亚默其逊碳质陨石等。

天外飞石渐成收藏热点

陨石收藏从上世纪90年代才逐渐进入人们的视线，“当时全球陨石收藏不过

几百人，现在包括陨石猎人、收藏家、研究者和商人在内，全世界真正参与陨石收藏、交易的不过1万人。而国内真正的专业陨石收藏者也就100多人，一般的收藏爱好者大约五六百人。

在国外，一般的陨石每克售价在100美元左右，一些来自火星或者其他外星球的陨石每克最高可以卖到几千美元，远远高于黄金，甚至钻石。正因为国际陨石市场价格水涨船高，但并不是只要一张巨额支票就能买到这些疯狂的石头，国内外专业的陨石收藏者往往不惜路途遥远、环境恶劣，不惜动用一切手段，一定要收集到这种珍贵藏品。收藏陨石的“旅途”有时是常人难以想象的。

(下转F2版)